Organik kimyo mavzulariga doir test 

masalalari!

1-misol. Izobutilbromid, ikkilamchi butilbromid aralashmasiga natriy metalli qo‘shilib qizdirilsa qanday alkanlar hosil bo‘lishi mumkin?

1) 2,5-dimetilgeksan;  2) 2,3,4,5-tetrametilgeksan; 3) 3,4-dimetilgeksan;

4) 2,2,3,3-tetrametilbutan; 5) 3,3,4,4-tetrametilgeksan; 6) 2,4-dimetilgeksan;

7) 2,2,4-trimetilpentan; 8) 2,2,3-trimetilpentan; 9) 3,3-dimetilgeksan.

A) 1,3,4  V) 2,4,8  S) 1,3,6  D) 5,6,8  E) 2,4,9

Echish: Bunday misollarni ishlashda radikallar nomidan foydalanadi. Ulardan ayrimlarini eslatib o‘tamiz;
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SHunga muvofiq, reaksiya sxemasini tuzib, misolni quyidagicha ishlaymiz;

R1-G+R2-G+Na→R1-R1+R2-R2+R1-R2+Na-G    G-galogen (F, CI, Br, J)

[image: image2.png]3 CH,~CH—CH;~Br + 3 CH,~CH,~CH—CH;+6 Na = CH,—CH~CH;~CH; CH—CH,+
CH, Br CH, CH,

Veobymun Gpowma VinaunBymin Gpomnn PP—

+ CH;*CHZ*CH*(‘:H*CH;*CHz + CHr(‘:H—CIH?f(‘:H—cH;CH3 +6NaBr

CH; CH; CH, CH;

3 4-pumsTinrercan 24-aumeTnrecan




                                                                                                                   Javob: S

Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. Metilyodid bilan etil yodid aralashmasiga natriy metali ta’sir ettirilganda qanday to‘yingan uglevodorodlar olinadi?

A) S2N6, S3N8, n-S4N10  B) S2N6,S3N8  C) faqat S3N8  D) S2N6; n-S4N10   E) faqat n-S4N10
2. Vyurs reaksiyasi asosida qaysi moddadan faqat 2,3-dimetilbutan olish mumkin?

A) etilbromid  B) 2-brombutan  C) 2-metil-3-brombutan  D) 2,3-dibrombutan  

E) 2-brompropan
3. Quyidagi moddalarning qaysilari natriy metali bilan reaksiyada qatnashganda, pentanning izomeri hosil bo‘ladi?

A) etilxlorid va uchlamchi butilxlorid

B) metilxlorid va uchlamchi butilxlorid

C) propilxlorid va izopropilxlorid

D) propilxlorid va 2-xlorbutan  

E) uchlamchi butilxlorid

4. Izopropilyodid va 2-butilyodid natriy metali bilan reaksiyaga kirishganda, qaysi modda hosil bo‘lmaydi?

A) 3,4-dimetilgeksan  B) 2,4-dimetilpentan  C) 2,3-dimetilbutan   D) 2,3-dimetilpentan  

E) to‘g‘ri javob yo‘q

5. 1-yod-2-metilpropanning natriy metali bilan reaksiyasi natijasida qaysi modda hosil bo‘ladi?

A) 2,4-dimetilgeksan  B) 2,3-dimetilgeksan  C) 2,4-dimetilpentan  D) 2,5-dimetilgeksan  

E) 2,3-dimetilpentan

6. Natriy quyidagi moddalarning qaysilari bilan reaksiyaga kirishganda, 2,3-dimetilbutan hosil bo‘ladi?

A) metilxlorid va etilxlorid  B) etilxlorid va 2-xlorpropan  C) izobutilxlorid  
D) 2-xlorpropan  E) 2-butilxlorid

7. Metilyodid, etilyodid va propil yodidlar aralashmasining natriy metali bilan reaksiyasi natijasida necha xil mahsulot hosil bo‘ladi?
A)  2  B)  3  C)  4  D)  5  E)  6

8. Metil yodid va izopropil yodid aralashmasining natriy metali bilan reaksiyasida qanday mahsulotlar xosil bo‘ladi?

A) metan, 2-metilpropan, 2,3-dimetilbutan

B) etan, 2,3-dimetilbutan, 2-metilpropan

C) etan, 2,3-dimetilbutan, izobutan

D) propan, 2,3-dimetilbutan, izobutan

E) 2-metilpropan, izobutan, izopentan

9. Vyurs reaksiyasi bo‘yicha qaysi galoidalkillardan geksan olinganda toza mahsulot hosil bo‘ladi?

A) CH3Br va C5H11Br  B) C2H5Br va C4H9Br  C) C3H7Br va C3H7Br  D) C3H7Br va C4H9Br  

E) C3H7Br va C5H11Br

10. Faqat 3,4-dimetilgeksan hosil bo‘lishi uchun natriy metali qanday yodalkil(lar) bilan reaksiyaga kirishishi kerak?

A) 1-yod-2-metilpropan  

B) 2-yod-2-metilpropan va 1-yod-2-metilpropan  C) 2-yodbutan  D) 1-yod-2-metilpropan 

E) butil yodid va izopropil yodid

11. Vyurs reaksiyasi bo‘yicha faqat n-dekan hosil qilish uchun qaysi moddalardan foydalanish ma’qul?

A) metilxlorid va n-nonilxlorid  B) etilxlorid va n-oktilxlorid  

C) propilxlorid va n-geptilxlorid   D) butilxlorid va n-geksilxlorid

E) n-pentilxlorid

12. Vyurs usulida qaysi moddalardan foydalanib, 2,2,4-trimetilpentan olish mumkin? 

1) CH3I; 2) C2H5Br; 3) C4H9Br;  4) 2-brompropan; 5) (CH3)3C-CH2Br.

A) 1, 5  B) 2, 3  C) 2, 4  D) 3, 4  E) 4, 5

13. Izobutil yodid, metil yodid va 1-yod-2-metilpropan aralashmasi natriy metalli bilan reaksiyaga kirishganda ... ta alkan hosil bo‘ladi?

A) 3  V) 7  S) 8  D) 5  E) 6

14. Izopropil bromid, propil bromid, uchlamchi butil bromid va natriy metalli qo‘shib qizdirilganda qanday uglevodorodlar hosil bo‘ladi?  

1) 2-metilpentan; 2) 2,3-dimetilbutan;  3) 2,2,3-trimetilbutan; 4) geksan; 5) 2,2-dimetilpentan; 6) 2,2,3,3-tetrametilbutan. 

A) 1,2,3,6  V) Berilganlarning barchasi  S) 1,3,5  D) 1,2,3,4,5  E) 2,4,6

15. Vyurs reaksiyasi bo‘yicha 2-brom-2-metilpropan va 2-brompropan aralashmasiga natriy metalli ta’sir etganda qanday moddalar hosil bo‘lmaydi?  

1) 2,3-dimetilbutan; 2) 2,2,3,3-tetrametilpentan; 3) 2,2,3-trimetilbutan; 

4) 2,4-dimetilpentan; 5) 2,2,3,3-tetrametilbutan; 6) 2,2,3-trimetilpentan.  

A) 1,5,6  V) 2,4,6  S) 1,3,5  D) 2,6  E) 2,5

16. Uchlamchibutilbromid va izopropilbromid aralashmasi mo‘l miqdordagi natriy metalli bilan reaksiyaga kirishganda hosil bo‘lgan moddalar-  

1) 2,3-dimetilbutan;  2) 2,3,3-trimetilbutan;  3) 2,2,3-trimetilbutan;  4) 2,2,3,3-tetrametilbutan;  5) 3,3-dimetilpentan;  6) 2,2,3,3-tetrametilpentan.  

A) 2,3,5  V) 4,5,6  S) 1,2,4  D) 1,3,4  E) 3,4,6

17. 2-brompropan, 2-brom-2-metilpropan, propilbromid va natriy metalli qo‘shib qizdirilganda qanday uglevodorodlar hosil bo‘ladi?

1) 2,2,3,3-tetrametilbutan; 2) 2,2,4-trimetilpentan;  3) 2-metilpentan; 4) 2,2-dimetilpropan;  
5) 2,2-dimetilpentan; 6) 2,2,3-trimetilbutan;  7) n-pentan; 8) 2,3-dimetilbutan;  
9) 2,2,4,4-tetrametilpentan;  10) n-geksan.

A) 2,4,7,8,9,10  V) 1,3,5,6,8,10  S) 1,2,3,5,8,10  D) 1,2,3,6,7,9

18. 1-brom-2,2-dimetilpropan va 1-brom-2,3,3-trimetilbutan aralashmasiga natriy metali ta’sir ettirilganda qanday moddalar hosil bo‘ladi?

1) 2,2,5,5-tetrametilgeksan  2) 2,2,4,4-tetrametilpentan  3) 2,2,3,4,4-tetrametilgeksan

4) 2,2,3,6,7,7-geksametiloktan  5) 3,4,4,5,5-pentametilgeptan  6) 2,2,3,6,6-pentametilgeptan

A) 1,3,6  V) 2,3,5  S) 2,4,5  D) 1,4,6

19. Izobutilbromid, 1-brom-2,2-dimetilpropan, izopropilbromid aralashmasiga natriy metali ta’sir ettirilganda qanday alkanlar hosil bo‘lmaydi?

1) 2,2-dimetilgeksan;  2) 2,5-dimetilgeksan;  3) 2,2,3,3-tetrametilpentan;   

4) 2,2,5-trimetilgeksan;  5) 3,3,4-trimetilgeksan;  6) 2,2,5,5-tetrametilgeksan;  

7) 2,2,4-trimetilpentan;  8) 2,3,4-trimetilpentan; 9) 2,4-dimetilpentan;  10) 2,3-dimetilbutan.

A) 6,7,9,10  V) 2,4,6,7  S) 1,3,5,8  D) 3,5,6,9

20. 1-brom-2,2-dimetilpropan va 1-brom-2,3,3-trimetilbutan aralashmasiga natriy metali ta’sir ettirilganda qanday alkanlar hosil bo‘lmaydi?

1) 2,2,5,5-tetrametilgeksan  2) 2,2,4,4-tetrametilpentan  3) 2,2,3,4,4-tetrametilgeksan

4) 2,2,3,6,7,7-geksametiloktan  5) 3,4,4,5,5-pentametilgeptan  6) 2,2,3,6,6-pentametilgeptan

A) 2,4,5  V) 1,4,6  S) 2,3,5  D) 1,3,6

2-misol. 2,5% li 207,2 g fenilammoniy xlorid eritmasi bilan bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 14% li (ρ=1,15 g/ml) natriy ishqor eritmasidan necha millilitr zarur bo‘ladi?

A) 29,8  V) 9,9  S) 39,7  D) 45,7


Echish: 


1) Fenilammoniy xlorid bilan bromli suv orasidagi reaksiya tenglamasini yozamiz, hamda reaksiya natijasida hosil bo‘ladigan moddalar massalarini topamiz;

m(C6H5NH3CI)=207,2×2,5%=5,18 g
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2) Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni ajratib olish uchun sarflanadigan natriy ishqor, reaksiyaning barcha mahsulotlari bilan reaksiyaga kirishadi, shunga muvofiq sarflanuvchi ishqor massasini hisoblaymiz;
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HBr + NaOH = NaBr + H2O

                                                  81 g      40 g

                                                  9,72 g    x2        x2=4,8 g 

m(NaOH umumiy)=1,6+4,8=6,4 g

3) Sarflangan ishqor eritmasi (14% li) massasini, so‘ngra uning hajmini aniqlaymi;

100 g eritma tarkibida 14 g NaOH bor 

    x g eritma tarkibida 6,4 g NaOH bor   x=45,71 g 
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   Javob: S
Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. 5% li karbol kislota eritmasi va bromli suv o‘rtasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmani to‘la neytrallash uchun 20% li (ρ=1,25 g/ml) natriy ishqori eritmasidan 12,8 ml sarflandi. Kislota eritmasining massasini (g) hisoblang.

A) 20  V) 150,4  S) 37,6  D) 112,8

2. 75,2 g 5% li fenol eritmasi bilan bromli suv o‘rtasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmani to‘la neytrallash uchun 28% li (ρ=1,3 g/ml) natriy ishqor eritmasidan qancha hajm (ml) zarur bo‘ladi?

A) 13,2  V) 4,4  S) 17,6  D) 8,8

3. 300 g fenol eritmasi va bromli suv o‘rtasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmani to‘la neytrallash uchun 12% li (ρ=1,14 g/ml) natriy ishqori eritmasidan 70,2 ml sarflanadi. Fenol eritmasining konsentratsiyasini (%) hisoblang.

A) 1,36  V) 7,52  S) 1,88  D) 5,64

4. Karbol kislota eritmasi va bromli suv o‘rtasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmani to‘la neytrallash uchun 20% li (ρ=1,22 g/ml) natriy ishqor eritmasidan 98,4 ml sarflandi. Reaksiyada qatnashgan kislotaning massasini (g) hisoblang.

A) 9,4  V) 56,4  S) 42,3  D) 14,1

5. Benzol va metilbenzolning 7,5 g aralashmasi 300 g (1,6% li) bromli suvni rangsizlantirdi. Benzol va 2,4,6-tribrom-1-metilbenzol massalari qanday nisbatda bo‘ladi?

A) 1:0,5  V) 1:3  S) 1:3,29  D) 1:0,92

6. 43,16 g fenilammoniy xlorid eritmasi va bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadagi 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 8% li (ρ═1,092 g/ml) natriy ishqor eritmasidan 18,31 ml sarflandi. Fenilammoniy xloridning massa ulushini hisoblang.

A) 0,03  V) 0,12  S) 0,041  D) 0,01

7. 3% li 259 g fenilammoniy xlorid eritmasi bilan bromli suv orasidagi reaksiyasi oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 26% li (ρ=1,24 g/ml) kaliy ishqor eritmasidan necha millilitr sarflanadi?

A) 31,3  V) 10,4  S) 41,7  D) 51,7

8. 2,5% li 207,2 g fenilammoniy xlorid eritmasi bilan bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 14% li (ρ=1,15 g/ml) natriy ishqor eritmasidan necha millilitr zarur bo‘ladi?

A) 29,8  V) 9,9  S) 39,7  D) 45,7

9. 400 g 2,59% li fenilammoniyxlorid eritmasi bilan bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 0,05 molyarli kaliy gidroksid eritmasidan qancha (l) zarur bo‘ladi?

A) 1,6  V) 6,4  S) 3,8  D) 4,8

10. 200 g 6,475% li fenilammoniy xlorid eritmasi bilan bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 0,1 molyarli kaliy ishqor eritmasidan qancha (l) zarur bo‘ladi?

A) 1  V) 3  S) 2  D) 4

11. Fenilammoniy xlorid eritmasi va bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmadan 2,4,6-tribromanilinni to‘la ajratib olish uchun 1,5 molyarli natriy ishqor eritmasidan 2 l sarflandi. Boshlang‘ich eritmadagi fenilammoniy xlorid miqdorini (mol) hisoblang.

A) 0,75  V) 1,0  S) 3,0  D) 0,25

12. Fenol eritmasi va bromli suv orasidagi reaksiya oxirigacha olib borildi. Reaksion aralashmani to‘la neytrallash uchun 1,6 molyarli natriy ishqor eritmasidan 0,25 l sarflandi. Boshlang‘ich eritmadagi fenolning massasini (g) hisoblang.

A) 9,4  V) 37,6  S) 1,88  D) 12.53

3-misol. Izopren va kislorod aralashmasi yonishidan 2,6 mol SO2 hosil bo‘ldi. Ortib qolgan alkadienni to‘la bromlash uchun 0,6 mol Br2 sarflandi. Boshlang‘ich aralashmadagi izopren miqdorini (mol) aniqlang.

A) 0,47  V) 0,82  S) 0,52  D) 0,30


Echish: 


1) Hosil bo‘lgan SO2 miqdoridan foydalanib izopren miqdorini aniqlaymiz; 

S5N8 + 7O2 = 5CO2 + 4H2O

                                                    1 mol          5 mol

                                                    x mol          2,6 mol     x=0,52 mol S5N8

2) Ortib qolgan dien 0,6 mol bromni biriktirib olgan, bundan;

S5N8 + 2Br2 = S5N8Br4 

                                                       1 mol  2 mol

                                                       x mol  0,6 mol   x=0,3 mol


3) Boshlang‘ich aralashmadagi izopren miqdori;

n(S5N8)=0,52+0,3=0,82    Javob: V

Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. Izopren va kislorod aralashmasi yonishidan 1,2 mol SO2 hosil bo‘ldi. Ortib qolgan alkadienni to‘la gidrogenlash uchun 17,92 l (n.sh.) vodorod sarflandi. Boshlang‘ich aralashma miqdorini (mol) aniqlang.

A) 0,64  V) 1,68  S) 2,32  D) 1,92

2. 2-metilbutadien-1,3 va kislorod aralashmasi yonishidan 52,8 g SO2 ajraldi. Ortib qolgan alkadien 1,6 g vodorodni biriktirib oldi. Boshlang‘ich aralashmadagi uglevodorod miqdorini (mol) aniqlang.

A) 0,24  V) 1,04  S) 0,64  D) 0,40

3. 7 l (n.sh.) 2-metilbutadien-1,3 va unga nisbatan mo‘l miqdorda olingan kislorod aralashmasi portlatilgandan so‘ng hosil bo‘lgan suv bug‘i kondensatsiyalandi. Qolgan gazlar aralashmasi 41 l (n.sh.) ni tashkil etsa, reaksiya uchun olingan kislorod hajmini (l, n.sh.) toping.

A) 55  V) 49  S) 62  D) 6

4. Buten-2 va siklobutandan iborat 5 l (n.sh.) aralashma va mo‘l miqdorda olingan kislorodda portlatilgandan so‘ng hosil bo‘lgan suv bug‘i kondensatsiyalandi. Qolgan gazlar aralashmasi 30 l (n.sh.) ni tashkil etsa, reaksiya uchun olingan kislorodning hajmini (l, n.sh.) toping.

A) 30  V) 10  S) 45  D) 40

5. Izobutilen va metilsiklopropandan iborat 9 l (n.sh.) aralashma va mo‘l miqdorda olingan kislorod portlatilgandan so‘ng hosil bo‘lgan suv bug‘i kondensatsiyalandi. Qolgan gazlar aralashmasi 50 l (n.sh.) ni tashkil etsa, reaksiya uchun olingan kislorodning hajmini (l, n.sh.) toping.

A) 68  V) 54  S) 36  D) 14

6. Dimetilatsetilen va propan aralashmalari bromli suv solingan idish orqali o‘tkazilganda, idishning og‘irligi 8,1 g ga ortdi. SHuncha miqdordagi aralashmani yondirish uchun 31,92 l (n.sh.) kislorod sarflandi. Dastlabki aralashma massasini (g) hisoblang.

A) 11,78  V) 5,28  S) 13,38  D) 18,42

7. 31,5 g propan va propilen aralashmasi 400 g 10% li bromli suvni rangsizlantirgani ma’lum bo‘lsa, boshlang‘ich aralashmadagi moddalar massa jixatdan qanday nisbatda bo‘lgan?

A) 2:3  V) 2:5  S) 2:1  D) 3:4

8. Propan va atsetilen aralashmasi bromli suv solingan idish orqali o‘tkazilganda idishning massasi 10,4 g ga ortdi. O‘shancha miqdordagi aralashma yondirilganda 31,36 l (n.sh.) SO2 hosil bo‘ldi. Dastlabki aralashmadagi alkanning massa ulushini (%) aniqlang.

A) 62,7  V) 54,5  S) 33,3  D) 45,8

9. Propan va atsetilen aralashmasi bromli suv solingan idish orqali o‘tkazilganda, idishning massasi 7,8 g ga ortdi. O‘shancha miqdordagi aralashma yondirilganda 26,88 l (n.sh.) SO2 hosil bo‘ldi. Dastlabki aralashmadagi alkanning hajmiy ulushini (%) aniqlang.

A) 60  V) 40  S) 30  D) 50

10. Kalsiy va alyuminiy karbidlar aralashmasi suv bilan reaksiyasida olingan gazlar bromli suvdan o‘tkazilganda 17,3 g 1,1,2,2-tetrabrommetan hosil bo‘ldi. Xuddi shunday gazlar aralashmasi yondirilganda 11 g SO2 hosil bo‘ldi. Boshlang‘ich aralashmaning massasini (g) aniqlang.

A) 9,3  V) 13,6  S) 10,4  D) 12,7

11. Kalsiy va alyuminiy karbidlar aralashmasi suv bilan ishlov berilib olingan gazlar bromli suv eritmasidan o‘tkazilganda eritma massasi 1,3 g ortdi. Qolgan gazni yoqishda 33,6 l (n.sh.) havo sarflandi. Boshlang‘ich aralashmaning massasini (g) aniqlang. (ω(O2)=20%).

A) 3,2  V) 10,4  S) 24,8  D) 7,2

4-misol. Vodorod va metandan iborat 4,48 l (n.sh.da) aralashma yondirilganda 83,03 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida aralashmadagi metanning miqdorini (mol) hisoblang.  

2N2+O2=2N2O+572 kJ  SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ

A) 0,15  V) 0,01  S) 0,11  D) 0,05


Echish: Reaksiya tenglamasidan ko‘rinadiki, bunday test masalalari algebraik usulda ishlanadi:


N2   x    x+u=4,48 l         Q1   z     z+t=83,03 kJ

        SN4   u    x=4,48-u             Q2   t

2N2+O2=2N2O+572 kJ            SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ

                      44,8 l                572 kJ             22,4 l                           803 kJ

                       x                        z                        y                                   t
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   Javob: D

Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. SN4 va N2 dan iborat 8,736 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 220,11 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida aralashmadagi vodorod hajmini (ml, n.sh.) hisoblang.

SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ.

2N2+O2=2N2O+572 kJ.

A) 3357  V) 4704  S) 4032  D) 5379

2. Etan va etendan iborat 6,72 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 404,86 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich gazlar aralashmasidagi atsetilenning miqdorini (mol) hisoblang.

S2N2+2,5O2=2SO2+N2O+1301 kJ

S2N4+3O2=2SO2+2N2O+1413 kJ

A) 0,17  V) 0,14  S) 0,09  D) 0,13

3. Etilen va etindan iborat 6,72 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 412,7 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich gazlar aralashmasidagi gazlarning hajmiy nisbatini hisoblang.

S2N2+2,5O2=2CO2+H2O+1301 kJ

S2N4+3O2=2SO2+2N2O+1413 kJ

A) 1:1,5  V) 1:2  S) 1:3  D) 1:1

4. S2N4 va S2N2 dan iborat 8,064 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 495,24 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich gazlar aralashmasidagi etilenning hajmini (ml, n.sh.) hisoblang.

S2N4+3O2=2CO2+2H2O+1413 kJ

C2H2+2,5O2=2CO2+H2O+1301 kJ

A) 3875  V) 4351  S) 2688  D) 5376

5. Metan va vodoroddan iborat 11,2 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 323,95 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich aralashmadagi gazlarning mol nisbatini hisoblang.

SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ

2N2+O2=2N2O+572 kJ

A) 0,18: 0,32  V) 0,20: 0,30  S) 0,15: 0,35  

D) 0,10: 0,40

6. Etin va etendan iborat 6,72 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 404,86 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich gazlar aralashmasidagi atsetilennning miqdorini (mol) hisoblang.

S2N2+2,5O2=2SO2+N2O+1301 kJ

S2N4+3O2=2SO2+2N2O+1413 kJ

A) 0,17  V) 0,14  S) 0,09  D) 0,13

7. Metan va vodoroddan iborat 11,2 l (n.sh.) aralashma yondirilganda 323,95 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang‘ich aralashmadagi gazlarning mol nisbatini hisoblang.

SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ

2N2+O2=2N2O+572 kJ

A) 0,18: 0,32  V) 0,20: 0,30  S) 0,15: 0,35  D) 0,10: 0,40

8. Vodorod va metandan iborat 4,48 l (n.sh.da) aralashma yondirilganda 83,03 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida aralashmadagi metanning miqdorini (mol) hisoblang.

2N2+O2=2N2O+572 kJ

SN4+2O2=SO2+2N2O+803 kJ

A) 0,15  V) 0,01  S) 0,11  D) 0,05

5-misol. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod oksidlanadi?

1) alyuminiy karbid→metan

2) benzol→karbonat angidrid

3) gidrokarbonat→karbonat angidrid

4) moy kislota→butanal

5) etilen→etilenglikol

6) atsetilen→etan

7) sirka kislota→glitsin

A) 2,5,7  V) 4,6  S) 1,4,7  D) 1,3


Echish: Atom, molekula yoki ionning elektron berish jarayoni oksidlanish jarayoni deb atalib, elektron bergan atom, molekula yoki ionlar, reaksiya vaqtida oksidlanadi. Bunda atom, molekula yoki ionning oksidlanish darajasi ortadi.

                       -4       -4


1) AI4C3→CH4
                     -1             +4    


2) C6H6→CO2
                        +4             +4


3) HCO
[image: image9.wmf]-

3

→CO2
                      -3     -2      -2      +3                  -3     -2      -2       +1


4) CH3CH2CH2COOH→CH3CH2CH2CHO

                     -2          -2             -1                -1  


5) CH2=CH2 →CH2OH-CH2OH

                     -1        -1          -3        -3               


6) CH≡CH→CH3-CH3

                     -3      +3                 -1                    +3 


7) CH3COOH→CH2(NH2)COOH


Ko‘rinib turibdiki, uglerod atomining oksidlanish darajasi ortib borish holati, 2,5,7-holatlarda ko‘rinadi, demak javob: A

Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. Quyidagi qaysi o‘zgarish(lar)da molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) benzol→xlorbenzol

2) toluol→benzoy kislota

3) etil spirti→dietilefir

4) etanal→etanol

5) formaldegid→metan kislota

6) nitrobenzol→anilin

7) propanol-2→atseton

A) 3,6  V) 1,2,5,7  S) 4,6  D) 4

2. Quyidagi qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod oksidlanadi?

1) benzol→siklogeksan

2) atsetilen→benzol

3) metan→atsetilen

4) butan→butadien-1,3

5) olein kislota→stearin kislota

6) glyukoza→glyukon kislota

7) izobutanol→2-metilpropanal

A) 3,4,6,7  V) 1,3,5  S) 2,3,4,6  D) 1,5

3. Quyidagi qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod oksidlanadi?

1) atsetilen→etan

2) atsetilen→oksalat kislota

3) vinilxlorid→polivinilxlorid

4) n-ksilol→tereftal kislota

5) propion kislota→propan

6) dixlormetan→xloroform

7) xlorbenzol→fenol

A) 2,4,6  V) 3,7  S) 1,2,3,6,7  D) 1,5

4. Quyidagi qaysi o‘zgarish(lar)da molekula tarkibidagi uglerod oksidlanadi?

1) nitrobenzol→anilin

2) toluol→benzoy kislota

3) etil spirt→dietil efir

4) etanal→etanol

5) formaldegid→metan kislota

6) benzol→xlorbenzol

7) propanol-2→atseton

A) 1,3,5,7  V) 2,5,6,7  S)  1,4  D) 4

5. Quyidagi qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod qaytariladi?

1) benzol→siklogeksan

2) atsetilen→benzol

3) metan→atsetilen

4) butan→butadien-1,3

5) olein kislota→stearin kislota

6) glyukoza→glyukon kislota

7) izobutanol→2-metilpropanal

A) 3,4,6,7  V) 1,3,5  S) 4,6  D) 1,5

6. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) benzol→karbonat angidrid

2) gidrokarbonat→karbonat angidrid

3) etilen→etilenglikol

4) atsetilen→etan

5) sirka kislota→glitsin

6) etilen→polietilen

7) metilbenzol→benzilxlorid

A) 1,3,7  V) 2,4,5,7  S) 2,6  D) 1,5,6

7. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) etanal→etan kislota

2) xlorbenzol→fenol

3) fenol→tribromfenol

4) xlorsirka kislota→glitsin

5) nitrometan→metilamin

6) metanol→metilxlorid

7) etilen→etilenglikol

A) 3,5,6  V) 1,3,7  S) 1,2,4,7  D) 2,4,5,6

8. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) metilbenzol→benzilxlorid

2) atsetilen→etan

3) gidrokarbonat→karbonat angidrid

4) kalsiy karbid→atsetilen

5) etilen→etilenglikol

6) benzol→karbonat angidrid

7) moy kislota→butanal

A) 1,5,6  V) 3,4  S) 2,7  D) 2,5

9. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) xlorbenzol→fenol

2) atsetilen→etan

3) atsetilen→oksalat kislota

4) nitrobenzol→anilin

5) etilxlorid→etanol

6) toluol→benzoy kislota

7) propion kislota→propan

A) 3,6  V) 1,4,5  S) 2,7  D) 2,4,7

10. Qaysi o‘zgarishlarda molekula tarkibidagi uglerod atomining oksidlanish darajasi o‘zgarmaydi?

1) etilen oksid→etilenglikol

2) propen→propandiol-1,2

3) etilbromid→etanol

4) 2-metilpropanal→izobutilspirt

5) metan→metilamin

6) glyukoza→glyukon kislota

7) olein kislota→stearin kislota

A) 4,7  V) 1,3  S) 2,5,6  D) 1,3,5,6

6-misol. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan ikkita izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorodni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

A) 1-metil-4-etilbenzol   V) etilbenzol  S) 1-metil-2-etilbenzol  D) 1-metil-4-izopropilbenzol


Echish: Bunday test misollari benzol orientatsiya qoidalari asosida ishlanadi. Benzoldagi orientatsiya qoidalari quyidagicha:


Benzol halqasidagi hamma uglerod atomlari orasida π-elektronlar buluti tekis taqsimlangani uchun birinchi kirayotgan o‘rin oluvchi oltita ugleroddan xohlagan biriga yo‘nalishi mumkin. Bir almashgan benzolda o‘rin oluvchining ta’sirida halqaning π-elektron buluti qayta taqsimlanadi, shu sababli ikkinchi o‘rin oluvchi ma’lum uglerod atomlariga, ya’ni ma’lum holatlarga yo‘naladi.


Ikkinchi o‘rin oluvchining qaysi holatga yo‘nalishi benzol halqasidagi birinchi o‘rinbosarning xarakteriga bog‘liq. O‘rinbosarlar yo‘naltiruvchanligiga qarab ikki gruppaga bo‘linadi:


1. Birinchi gruppa o‘rinbosarlariga o‘zidan elektron bulutini benzol halqasiga siljitadigan quyidagi atom va atomlar gruppalari kiradi:

-OH, -NH2, -NHR, -NR2, -R, (R-radikallar, -SN3, -S2N5 va hokazolar), -Hal (galogenlar)


Birinchi tur o‘rinbosarlari, ikkinchi o‘rin oluvchini o‘ziga nisbatan orto (o)- va para (p)- holatlarga yo‘naltiradi.

[image: image10.png]opra opta
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bunda R-birinchi tur o‘rinbosarlari.

2. Ikkinchi tur o‘rinbosarlari o‘zlariga benzol halqasidan elektron bulutini tortadigan quyidagi atomlar va atomlar gruppasi kiradi: 

-NO2, -SO3H, -COOH, -COOR, -CCI3, -CHO va boshqalar.

Ikkinchi tur o‘rinbosarlari, ikkinchi o‘rin oluvchini o‘ziga nisbatan meta(m)- holatlarga yo‘naltiradi.

[image: image11.png]wera era



bunda R2-ikkinchi tur o‘rinbosarlari.

Bizning misolimizda barcha radikallar birinchi tur o‘rinbosarlari bo‘lib, ular ikkinchi o‘rin oluvchini o‘ziga nisbatan o- va p- holatlarga yo‘naltiradi. 
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Javob: A

Mustaqil ishlash uchun test masalalari!

1. Tarkibi S8N10 bo‘lgan aromatik uglevodorod oksidlanganda benzoldikarbon kislota, nitrolanganda (H2SO4 ishtirokida) esa tarkibi C8H9NO2 bo‘lgan ikkita izomer aralashmasi olinsa, aromatik uglevodorod(lar)ning tuzilishini aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).
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A) 1,3  V) 2  S) 4  D) 2,4

2. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan ikkita izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorod(lar)ni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

1) etilbenzol; 2) 1,2-dimetilbenzol; 3) vinilbenzol; 4) 1,4-dimetilbenzol.

A) 4  V) 1,2,3  S) 1,2  D) 3

3. Tarkibi S8N10 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S8N9NO2 bo‘lgan ikkita izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorodni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

1) propilbenzol; 2) o-ksilol; 3) vinilbenzol; 4) r-ksilol.

A) 4  V) 1,2,3  S) 2,4  D) 2  

4. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan to‘rtta izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorodni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

A) 1-metil-4-etilbenzol  V) propilbenzol  S) 1-metil-2-etilbenzol  D) izopropilbenzol

5. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan to‘rtta izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorodni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

1) etilbenzol; 2) 1-metil-4-etilbenzol; 3) 1,2-dietilbenzol; 4) 1-metil-2-etilbenzol

A) 2,4  V) 1,3  S) 4  D) 3

6. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorod oksidlanganda, benzoldikarbon kislota, nitrolanganda (H2SO4 ishtirokida) esa tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan ikkita izomer aralashmasi olinsa, aromatik uglevodorod(lar)ning tuzilishini aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).
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A) 1,2,3  V) 2  S) 4  D) 2,4

7. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorod oksidlanganda, benzoldikarbon kislota, nitrolanganda (H2SO4 ishtirokida) esa tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan to‘rtta izomer aralashmasi olinsa, aromatik uglevodorod(lar)ning tuzilishini aniqlang.
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A) 1,2,3  V) 2  S) 4  D) 2,4

8. Tarkibi S8N10 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi C8H9NO2 bo‘lgan bitta modda hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorod(lar)ni aniqlang. (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

1) etilbenzol; 2) 1,2-dimetilbenzol; 3) vinilbenzol; 4) 1,4-dimetilbenzol.

A) 4  V) 2  S) 1,2  D) 3,4

9. Tarkibi S8N10 bo‘lgan aromatik uglevodorod oksidlanganda benzoldikarbon kislota, nitrolanganda (H2SO4 ishtirokida) esa tarkibi C8H9NO2 bo‘lgan bitta modda olinsa, aromatik uglevodorod(lar)ning tuzilishini aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).
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A) 1,3  V) 2  S) 4  D) 2,4

10. Tarkibi S9N12 bo‘lgan aromatik uglevodorodga konsentrlangan nitrat va sulfat kislotalar aralashmasi ta’sir ettirilganda tarkibi S9N11NO2 bo‘lgan to‘rtta izomer aralashmasi hosil bo‘ldi. Reaksiya uchun olingan aromatik uglevodorodni aniqlang (yon zanjirning nitrolanishi hisobga olinmasin).

1) etilbenzol; 2) 1-metil-4-etilbenzol; 3) 1,2-dietilbenzol; 4) 1-metil-2-etilbenzol

A) 2,4  V) 1,3  S) 4  D) 3
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